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Übungsblatt 1

Aufgabe 1:

Sei φ(x) = x5 und M1 = (R, {φ}), M2 = (R, {id}). Zeige, dass

a) φ : M1 →M2 ein C∞-Diffeomorphismus ist,

b) M1 und M2 nicht identisch sind.

Aufgabe 2:

a) Zeige, dass jede Karte, wenn man sie als Abbildung zwischen Mannigfaltigkeiten auffasst,
ein Diffeomorphismus ist!

b) Zeige: Zwei Mannigfaltigkeitstrukturen über derselben Menge M sind genau dann gleich
(d.h. sie werden durch äquivalente Atlanten A1 und A2 definiert), wenn die Identität,

Id : (M,A1)→ (M,A2), m 7→ m,

ein Diffeomorphismus ist.

Aufgabe 3:

Zeige, dass (S2,A) eine Mannigfaltigkeit ist, wobei S2 = {x ∈ R3||x| = 1} die 2-Sphäre ist
und A = {φS, φN} der Atlas bestehend aus den stereographischen Projektionen vom Nordpol
N = (0, 0, 1) und Südpol S = (0, 0,−1).

φN : S2 \ {N} → R2

φS : S2 \ {S} → R2

φN,S(x1, x2, x3) =
1

1∓ x3

(x1, x2).


